       14 декабря 2017 года в КГУ «Агротехнический колледж №4, п. Аршалы» в  рамках Программы «Рухани Жаңғыру»   одно из направлений  «Отаным-тағдырым» — обеспечение непрерывности и преемственности воспитания и обучения на всех уровнях системы образования. Обучающийся — патриот своего отечества. День празднования Дня Независимости Республики Казахстан наши ряды ВПК «Жас - Ұлан» пополнились  студентами 1 курса в количестве 60 человек. 
На данном мероприятии присутствовали родители студентов, начальник отдела по делам обороны подполковник Бражанов Т.А., начальник 2-го отдела капитан Оралбай улы К.О., военнослужащий по контракту Канат Е.
  Наш военно-патриотический клуб был создан 24 апреля 2017году. В его рядах насчитывается 23 студента- жасулановца. В  военно-патриотическом клубе они приобрели нравственные, морально-психологические и физические качества, а так же специальные профессиональные знания и умения, необходимые будущему защитнику Отечества. За это время жасулановцами проделана огромная  работа: приняли участие в областном конкурсе "Отан-қорғаушы" г. Атбасар, Военно-спортивной игре «Жас-Ұлан» г. Щучинск, в районном  смотре строя и песни, День вывода войск из Демократической Республики Афганистан, а также открытие обелиска воину афганцу Сергею Одаричу, провели "День -памяти" воина афганца Сергея Одарича.
Выпустили первых жасулановцев, а именно:
Ларин Дмитрий, Горбунов Иван, Лагутик Артём, Ащеулов Максим, Шейнкнехт Виталий, Лепёхин Вячеслав, Сабырбаев Мирбек, Афанасиади Владислав, Мацегора Евгений, Коробко Анна. 
(награждение грамотами и ценными подарками).В завершении концерт.

преподаватель-организатор АТК №4 Накипбеков Е. М.
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