В рамках программы" Рухани Жанғыру" в АТК №4 были проведены военно-спортивные мероприятия.

18 октября 2017 года на базе КГУ «Агротехнический  колледж №4», прошли военно-спортивные игры с учащимися первого курса, а также с учениками 9-10 классов АСШ №3 Аршалынского района.
Перед тем как приступить к мероприятию, КДМ колледжа  Аптыкаева Кристина Юрьевна провела с учащимися флешмоб.
Затем заместитель директора по воспитательной работе Накипбекова И.В. пожелала детям достойной победы, успеха в учебе, крепкого здоровья, и конечно дружбы между ребятами.
«Огневая подготовка», «Снаряжение рожка от автомата», «Чистка картофеля», «Преодоление кочки», «Прохождение полосы препятствия»,  «Поднимание гири», «Прыжки на скакалке», ну и конечно в конце мероприятия, чтобы выявить общекомандную силу «Перетягивание каната», где абсолютным чемпионом стала команда учащихся колледжа.
Пока жюри подводили  итоги,  девушки АСШ №3 10 класса Кеншиликова  Айсамал и Маштаева Аружан исполнили патриотическую песню.
Итак, жюри подвели  итоги: первое место в военно-спортивной игре  с небольшим разрывом выиграла  команда  АСШ №3, а второе место заняли учащиеся колледжа. 
Игра закончена. Учащиеся получили сильный адреналин, немного устав, но довольные своим выступлением, ребята, пожав друг другу руки, были приглашены на общее фото.
Таким образом, я считаю, воспитательные возможности военно-спортивных соревнований имеют огромную значимость и потенциал.

Преподаватель-организатор НВП                               Е. Накипбеков.
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