 Проведение месячника по профилактике суицидального поведения среди подростков 
в КГУ «Агротехнический колледж №4» 
с 14.09.2017 г. По 14.10.2017 г.

   С целью профилактики суицидального поведения среди обучающихся, были проведены: Занятия с элементами тренинга «Поиск позитивных путей разрешения конфликтных ситуаций»; Оформление информации на стенде на тему: «Психологическая помощь. Телефон доверия», «Я выбираю жизнь»;
Круглый стол «Жизнь это здорово»; Лекция – беседа с обучающимися; 
Игры, тренинги по формированию мотивационной сферы в реализации жизненных планов; Даны рекомендации преподавателям и мастерам производственного обучения в предупреждении трагического финала.
   Были проведены и проводятся в течение года индивидуальные беседы с обучающимися «группы риска» и их родителями, с целью изменения актуальной сферы развития, дезадаптации в социальной и педагогической сфере. Создание благоприятного психологического климата между родителями и детьми.
  Так же была проведена Акция «Я выбираю жизнь» в фойе колледжа был вывешен плакат с девизом: “Мы голосуем за жизнь!” Каждый желающий мог оставить отпечаток ладони на цветном листе, тем самым, отдав, свой голос за жизнь. Во всех группах были проведены классные часы на тему: «Жизнь прекрасна!».  
   На следующий день в фойе колледжа появились новые плакаты под названием “Жизнь – это?”. Конкурс рисунков «Я люблю жить», была выставка работ; Конкурс сочинений о смысле жизни «Несколько слов о поиске смысла жизни». 
   Проводились информационные беседы «Умей владеть собой», «Приемы снятия психологической напряженности», «Никотин и подросток». 
   Проведено родительское собрание, на котором говорилось о подростковом суициде, меры профилактики и предупреждения подросткового суицида.

Ткач Юлия Николаевна, 
педагог – психолог.
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