      Всемирный день туризма в колледже.

     Кто из вас может сказать, что не любит путешествовать? Вряд ли найдутся такие читатели. Что может быть увлекательнее, активного, полезного отдыха?! Узнавать новое о культуре, традициях людей разных уголков земли, восхищаться памятниками культурно-исторического наследия, красотой и уникальностью природы, мудростью, самобытностью предков и современников многочисленных народов, этнических групп достойно образованного, цивилизованного человека.
[bookmark: _GoBack]  К празднованию Всемирно дня туристов имеют отношение не только работники туристического бизнеса , но и каждый из нас. Все мы хоть раз выбирались если не в другую страну, то на берег речки или в лесной санаторий своего региона. Тем самым мы непосредственно участвовали в туристическом движении.
В этот день повсеместно проходят традиционные слеты туристов, фестивали, различные праздничные мероприятия, связанные с туризмом. 
    15 сентября 2017 г. в девять часов утра  во дворе колледжа прошел сбор учащихся 1 - 2 курсов вместе с преподавателями и мастерами производственного обучения. Целью сбора  является пропаганда туризма, освещения его вклада в экономику мирового сообщества, развитие связей между народами разных стран. В рамках празднования  Дня туризма входили мероприятия:  Акция "Чистый берег", ориентирование на месте, проведение спортивных игр, кулинарный конкурс.  Все эти  мероприятия прошли на берегу реки Ишим.
Этот день очень положительный, поскольку только туризм может подарить нам массу положительных впечатлений и новых ощущений, а также значительно расширить наши географические и культурно-исторические познания.  Студенты колледжа под гитары пели песни, пекли картофель. И, конечно, самым долгожданным событием стал кулинарный конкурс, после которого все участники  с удовольствием лично оценили мастерство своих однокурсников. Масса эмоций и впечатлений. Все остались довольны.

Заместитель директора по воспитательной работе
Накипбекова И.В.
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